

В диссертационный совет Д 212.196.13
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет имени
Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чайникова Валерия Николаевича на тему:
«Развитие системы управления конкурентоспособностью экономики
российских регионов», представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством (региональная экономика)

Обострение конкуренции и введение экономических санкций со стороны ряда стран требует повышения конкурентоспособности российской экономики, которое становится приоритетным направлением социально-экономического развития страны. Региональный аспект повышения конкурентоспособности экономики становится все более актуальным для России, и он в значительной степени обусловлен неоднородностью экономического пространства.

Судя по автореферату, в диссертации Чайникова В.Н. поставлены и грамотно обоснованы направления исследования, которые полностью соответствуют кругу решаемых задач.

Особое внимание для повышения конкурентоспособности экономики региона уделено соискателем вопросам прогнозирования конкурентоспособности, которые служат основой разработки конкурентной политики, стратегии, а также целевых ориентиров социально-экономического развития регионов.

Для решения этих задач соискателем предложена методика прогнозирования уровня конкурентоспособности экономики региона с привлечением экономико-математической модели, описывающей его динамику в перспективе с учетом фактора кластеризации, что позволяет определять сценарии изменения уровня конкурентоспособности экономики региона и на этой основе принимать эффективные управленческие решения для его повышения.

В результате выполненного исследования развито научное представление о сущности конкурентоспособности экономики региона как системы, позволяющее рассматривать ее с позиции жизненного цикла и непрерывности процесса обеспечения конкурентоспособности. Такой подход

позволяет создавать новые конкурентные преимущества на соответствующих стадиях жизненного цикла конкурентоспособности экономики региона и эффективно управлять ими с учетом специфики инновационных преобразований российской экономики.

Предложенная в исследовании систематизация конкурентных преимуществ кластерной экономики в иерархии конкурентоспособности с целью повышения эффективности ее управления позволит, на мой взгляд, региональным органам власти выявлять дополнительные резервы и принимать необходимые управленческие решения, направленные на повышение уровня конкурентоспособности экономики региона.

Характеризуя научную новизну выполненного исследования, можно выделить обоснование соискателем концептуальных основ формирования механизма управления реиндустриализацией экономики региона (рис. 2), направленного на повышение ее конкурентоспособности. Судя по тексту автореферата, особенность этого механизма заключается в его реализации в виде восходящей спирали с соответствующим набором потенциалов на каждом витке. При этом увеличение потенциалов происходит под воздействием НТП за счет инновационного, организационного, технического, технологического, финансового, управленческого и информационного развития. Реализация предложенного подхода будет способствовать восстановлению технологической базы ключевых отраслей промышленности.

В тексте автореферата имеет место следующее недостаточно обоснованное положение. В частности, соискателем разработана модель интегрированной системы управления конкурентоспособностью экономики региона (рис. 3), включающая три подсистемы управления (предприятия, территориально-отраслевого кластера и региона в целом), а также подсистемы научного, правового, методологического и правового обеспечения, целевую подсистему. Согласно мнению соискателя, эта модель предусматривает формирование управляющей подсистемы – Координационного центра повышения конкурентоспособности экономики региона, формирование и содержание которого, надо полагать, потребует значительных затрат. Однако автором не рассматриваются источники их финансирования и не приведены результаты оценки результативности (эффективности) вложения финансовых средств на создание центра.

В целом же, несмотря на изложенное выше замечание, содержание автореферата позволяет считать, что диссертационное исследование Чайникова Валерия Николаевича «Развитие системы управления конкурентоспособностью экономики российских регионов» выполнено на

высоком уровне, содержит существенную научную новизну, является актуальным и законченным исследованием, содержащим теоретическую и практическую значимость. Все выводы в работе логически обоснованы и аргументированно доказаны.

На основании этого можно утверждать, что выполненное исследование соответствует всем требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).



Доктор экономических наук, профессор,
проректор по научной работе,
зав. кафедрой экономики водного транспорта
ФГБОУ ВО «Государственный университет морского и
речного флота имени адмирала С.О. Макарова»
Пантина Татьяна Алексеевна

198035, г. Санкт-Петербург, ул. Двинская, д. 5/7, тел. 8 (812) 748-96-01,
e-mail: PantinaTA@gumrf.ru